赣州市宁都生态环境局2022年度

法治政府建设工作总结

2022年，在县委、县政府和市生态环境局党组的正确领导下，以习近平法治思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会、省市县党代会精神，狠抓法治政府建设，提升依法行政能力，提高行政审批效率，落实“双随机一公开”，依法打击环境违法行为。现将有关情况总结如下：

一、行政审批情况

（一）全面做好行政许可工作。一是根据法律法规，对照省市清单，认真梳理县级行政许可事项清单，做到事项精减全面，不错项、不漏项、不多项，保证服务事项的合法准确。二是按照法律规定和技术规范，提供精减高效“一站式”服务，对行政许可事项编制了办事流程，承诺了办理期限，明确了需提供的材料，提供了示例范本。三是对行政许可事项清单信息在网上进行公开，方便服务对象的查询申请。

（二）积极做好排污许可发证登记工作。根据《固定污染源排污许可分类管理名录》的要求，按照省、市统一部署，开展排污许可工作，今年共发排污许可证9张。

（三）优质高效做好建设项目环评审批工作。一是依法简化审批流程,建设项目环境影响报告书、报告表的审批时限分别由法定的60个工作日、30个工作日压缩至7个工作日,最大程度上减少企业办理各项手续的困难和时间。二是坚决依法审批环评项目。不存在法律法规外自行设立、实施或变相实施行政许可及环评降级审批情况。对环评报告编制单位,由业主自行决定,不存在环评中介市场保护政策和垄断。2022年，审批建设项目34个、网上备案17个。

二、行政执法情况

（一）加强行政执法队伍建设

我局现有干部职工61名（含临聘等人员），其中在编54名。在执法大队岗位从事相关工作人员13名，不存在有临聘人员持有执法证的情况，没有临聘人员从事行政执法工作。

（二）严格按行政执法流程办案

案件由综合执法大队负责调查，法宣股负责法制审核，综合执法大队负责制作事先（听证）告知书，行政处罚决定书，做到处罚分离，调整案审委员会成员，重大疑难类型案件提交案审委员会讨论。

（三）落实“双随机一公开”监管制度

使用司法平台开展“双随机一公开”监管，在该平台录入监管对象97家，执法人员6名，具体负责该平台操作的机构为宁都综合执法大队。开展双随机抽取工作时，重点排污单位比例100%，一般排污单位比例10%，监管对象半年时间调整一次。2022年，在该平台抽取监管对象14家次。

（四）完善规范行政执法运行机制。根据《中华人民共和国行政处罚法》《环境保护行政处罚办法》等法律、法规及规章的规定，实行所有执法案件法治审核制度，在作出处罚决定前由局法制股严格审核，审核过程中对拟予以行政处罚金额5万元以上、责令停业关闭等措施的重大行政处罚案件实行行政处罚案件审理委员会讨论决定。

（五）加大行政执法力度

先后开展了环境安全隐患集中整治、废气重点企业达标排放整治、上下游联合执法等专项行动，累计派出执法人员380余人次，检查指导服务企业50家次，立案查处企业18家，共收缴罚款126.5万元，成功办理10件生态环境损害赔偿案件，“环境有价，损害担责”氛围更加浓厚。

三、存在的问题及下一步打算
虽然我局在法治政府建设工作中做了大量工作，较好地完成了各项任务，取得一定成绩，但仍存在一些不足，主要表现在：一是执法能力水平有待进一步提高。二是执法装备不足。
下一步我局将以法治政府建设为导向，进一步完善执法制度，强化服务意识，提高执法水平，努力建设行为规范、运转协调、公证透明、廉洁高效的行政执法机关，把行政执法工作做细、做实、做好。一是继续深化各项改革。进一步加强与上级业务部门及企业的联系沟通，加大行政许可服务业务培训、指导，对重大建设项目做好跟踪服务，进一步提高行政许可的质量和服务水平。二是加强行政执法队伍建设。进一步加强业务知识培训，结合六五世界环境日活动，组织开展执法人员业务知识培训，不断提高行政执法人员对生态环境法律、法规和规章的熟练掌握水平，从而提升我局行政执法队伍的执法办案能力。三是完善案件办理流程。从立案、调查、审查、决定、送达、执行、变更等各个环节对我局行政处罚内部运行程序进行规范，健全案件办理内部制衡机制，做到科学高效依法行政。四是营造良好执法环境。多途径纵深推进生态环境法律法规的宣传普及，全力提升企事业单位自觉遵守生态环境法律、法规以及相关规定的意识，同时加大行政执法力度，严肃查处各类环境违法行为。

五是加强平台使用管理的学习。熟练掌握“双随机一公开”、“互联网+监管”、移动执法终端等平台的使用操作，使得系统平台能够更高效全面发挥作用。
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