宁都县人民政府

关于公布进一步规范建筑垃圾处理处置工作的通知（征求意见稿）并征求公众意见的公告

为切实加强我县建筑垃圾处置和监管，有效遏制建筑垃圾随意倾倒现象，改善环境卫生，解决建筑垃圾消纳及资源化利用问题，宁都县人民政府已组织相关部门（单位）拟定了《关于进一步规范建筑垃圾处理处置工作的通知（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）并进行充分论证，现将征求意见稿予以公告并征求意见。

一、征求意见期限为30日：2024年2月19日至2024年3月19日。

二、建设单位、个人、企业、其他权利人对征求意见稿如有建议或意见、异议，可通过以下方式提出：

（一）通过电子邮件反映意见的，请将意见发送至“ningducgj@126.com”电子邮箱。

（二）通过来信反映意见的，请将来信寄至“宁都县城管局办公室”，并请在信封上注明“征求意见稿征求意见”字样。

（三）通过来访反映意见的，宁都县城管局在局办公室已设置意见登记处和意见箱，请将意见向工作人员提出或将书面意见投入意见箱。

三、建设单位、个人、企业、其他权利人对征求意见稿有提出听证的权利，如要求听证的，应在本公告发布后10个工作日内向主管部门宁都县城管局提出书面申请，逾期未提出的，视为放弃听证。

四、联系单位：宁都县城管局

联系地址：宁都县城管局（商贸城五楼）

联 系 人：温小娟     电话：0797-6827111

       15083561401。

特此公告。

附件：关于进一步规范建筑垃圾处理处置工作的通知（征求意见稿）
宁都县人民政府 

2024年2月18日

附件
关于进一步规范建筑垃圾处理处置工作的通知（征求意见稿）
各乡镇人民政府，县政府各部门，县属、驻县各单位：

为切实加强我县建筑垃圾处置和监管，有效遏制建筑垃圾随意倾倒现象，改善环境卫生，解决建筑垃圾消纳及资源化利用问题，根据我县实际，现就进一步规范建筑垃圾处理处置有关工作通知如下：

一、全力推动源头减量

按照“谁产生、谁负责”和属地管理原则，落实社区、建设单位及相关责任单位（个人）主体责任，强化源头治理，减少垃圾的产生，建设单位应将建筑垃圾减量化目标和措施纳入招标文件和合同文本，将建筑垃圾减量化措施费用纳入工程概算，组织编制施工现场建筑垃圾减量专项方案，并监督设计、施工、监理单位严格落实，实施绿色设计和施工模式，推进集成化设计、工业化生产、装配化施工、一体化装修，促进建筑垃圾源头减量。（责任单位：县住建局、县城市社区管委会、项目建设单位、各乡镇）
二、全面实行分类收集

建立建筑垃圾分类收集管理制度，实行建筑垃圾可追溯动态管理。工程垃圾应在建筑工地便于运输的场所收集存放；拆除垃圾按物料成分设置临时存放场所，并设立分类堆放标示牌；装修垃圾应在住宅小区内方便运输场所设置收集容器或临时堆放点。工程渣土应结合场地条件临时存放，保持堆体安全。工程泥浆应在施工现场设立沉淀池，经脱水预处理后形成干泥，集中堆放。所设立的过渡性临时集中收纳场报赣州市宁都生态环境局，城区的同时报县城管局、县城投集团公司备案，便于消纳衔接和监管。同时，根据垃圾成分进行分类收集存放，分为生活垃圾、大件木料、建筑垃圾等。（责任单位：赣州市宁都生态环境局、县城管局、县城投集团公司、县自然资源局、县住建局、县工业园区管委会、县城市社区管委会、项目建设单位、各乡镇）
三、全面落实分类运输

施工（责任）单位和个人应将建筑垃圾交给符合要求的运输单位运输。大件木料等运至竹笮乡小坑村县大件破碎厂；生活垃圾运至竹笮乡小坑村县生活垃圾焚烧发电厂；其它工程垃圾、拆除垃圾、装修垃圾等按成分不同分别运至县建筑垃圾消纳及资源化利用处置场（临时处置场在工业园319国道东面的屠宰厂西侧，永久式处置场位于梅江镇土围村外环路西侧）；工程余土（渣土）、工程干泥等可回填物可以就地实现土方平衡或运输至长胜真君堂建筑余土消纳场（或县政府指定需要土方平衡的场地）。建筑垃圾运输企业必须依法组织运输，实行密闭运输，建筑工地要加大源头治理。（责任单位：县城管局、县城投集团公司、县住建局、县交通运输局、县交管大队、项目建设单位、各乡镇、其它相关责任单位）
四、严格分类处理利用

大件木料等经大件破碎厂处理后资源化利用，生活垃圾实行焚烧发电处理，工程垃圾经粉碎加工和分拣再利用，混凝土经破碎、筛分为砂石、钢筋等，砂石可作为混凝土再生骨料，废金属材料可直接再利用或回炉加工，拆除垃圾可采用破碎、分拣一体化工艺处置，利用废弃混凝土等无机材料制备砌块、墙板、地砖等建材制品，对建筑垃圾资源化利用制成的建材制品的使用，县住建局要速制定相关标准和支持措施。装修垃圾经过人工或机器筛选，分为重物料、轻物料、无机细粉料等，重物料可用作路基材料等，轻物料直接进入再生资源体系，无机细粉料用作干拌砂浆等。工程渣土移挖作填就地减量或资源化回收利用制作再生烧结砖等产品。工程泥浆经重力沉淀、化学絮凝等方式现场干化或进入泥浆综合处置中心固液分离后回收利用。（责任单位：县城投集团公司、县住建局、县城管局、其它相关责任单位）
五、健全规范消纳程序

建筑垃圾（余土）必须按照分类运输要求分别运至相关处置场处理处置，擅自违规处理处置的，县渣土办应依法依规严格查处。县城投公司作为建筑垃圾处理处置运营单位，必须每天8:00—20:00安排现场管理人员，认真做好服务工作，有责任拒收不符合条件的垃圾，并公布监督举报及工作联系电话，方便服务对象。建筑垃圾（余土）责任单位（人）运输垃圾前应联系运营单位管理人员，对建筑垃圾数量超过10吨（含）的邀请运营单位相关人员现场勘察，经批准（审批时间不得超过2天）并缴纳相关费用后再运输；对建筑垃圾数量10吨以下的直接运至相关处置场过称入场，并缴纳相关费用；对建筑余土的消纳（或购买）都必须先按照相关流程办理审批手续，并缴纳相关费用再运输。（责任单位：县城投集团公司、县城管局、项目建设单位、各乡镇、其它相关责任单位）
六、规范处置收费及补助

建筑垃圾（余土）处理费根据市场行情、宁都县城区建筑垃圾资源化利用处置场弃土场特许经营协议及参照周边县市收费标准确定，即建筑垃圾处理服务费26.8元/吨，渣土（余土）消纳处置服务费3.5元/立方米，土方出售价5元/立方米，种植土售价为10元/立方米，建筑垃圾临时处理厂处置费68元/吨（其中县城投公司与垃圾处理处置运营商签订协议的处理处置费为65元/吨，管理费用3元/吨），建筑垃圾临时处理厂县财政补助41.2元/吨。建筑垃圾（余土）处理处置属于市场经营行为，后续因市场行情变化，收费及财政补助标准报县政府同意后予以调整。（责任单位：县城投集团公司、县财政局、县发改委、县城管局）
